

Русскій

Цѣна 15 коп.

Редакція и Контора:
ИВАНОВО-ВОЗНЕСЕНСКЪ, Воздвиженская ул.,
д. Тихомирова, телефонъ 6-98.

Суббота, 11 ноября
1917 г.
№ 6.

Манчестеръ

Областная газета Иваново-Кинешемскаго района.

Съ 5-го Ноября 1917 года въ г. Иваново-Вознесенскѣ выходитъ ежедневная внѣпартійно-демократическая газета

„Русскій Манчестеръ“

Газета удѣляетъ большое вниманіе отраженію общественно-политической и экономической жизни какъ города Иваново-Вознесенска, такъ и всего Иваново-Кинешемскаго района. Къ участию въ газетѣ привлечены наиболѣе видныя мѣстные литературныя силы. Во всѣхъ городахъ и наиболѣе крупныхъ пунктахъ района (Кинешмѣ, Шуѣ, Ковровѣ, Середѣ, Тейковѣ, Кохмѣ, Вичугѣ и т. д.), газета будетъ имѣть собственныхъ корреспондентовъ.

Условія подписки: на 1 мѣсяць—3 рубля 50 коп. съ пересылкою, до конца года—7 рублей.

Объявленія: на 1-й страницѣ—1 руб., на 4-й страницѣ—50 коп за строку петита. 0-1

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

по распоряженію Владимірской Окружной по выборамъ въ Учредительное Собраніе комиссіи—выборы въ Учредительное Собраніе по городу Иваново-Вознесенску отсрочены и будутъ произведены 19, 20 и 21 ноября.

28—3—1 Городской Голова ЛЮБИМОВЪ

Продовольственный Отдѣлъ Ив.-Вознесенской Городской Управы

приглашаетъ по одному представителю отъ **уличныхъ комитетовъ** явиться на совмѣстное **засѣданіе Продовольственнаго Отдѣла**, имѣющее быть **13-го сего ноября въ 5 часъ дня** въ залѣ Окружного Суда для **обсужденія вопроса о порядкѣ выдачи новыхъ продовольственныхъ карточекъ.**

22—2—1 Продовольственный Отдѣлъ.

Объявленіе.

Продовольственный Отдѣлъ Иваново-Вознесенской Городской Управы доводитъ до свѣдѣнія торговцевъ мануфактурой, что продажа шерстяныхъ матерій запрещенію не подлежитъ

28—1—1 Продовольственный Отдѣлъ.

Иваново-Вознесенскъ. 11-го ноября.

Выборы въ Учредительное Собраніе въ нашемъ городѣ еще отсрочены на недѣлю,—они будутъ происходить 19, 20 и 21 ноября

Иваново-Вознесенская городская комиссія по выборамъ дѣлала представленіе объ этой отсрочкѣ выборовъ Владимірской окружной комиссіи, и представленіе это уважено.

Главная причина отсрочки—областная стачка рабочихъ текстильной промышленности, парализовавшая жизнь всего нашего района.

Возникло опасеніе, что разъ-

ѣхавшіе по деревнямъ рабочіе не смогутъ принять участіе въ выборахъ, и общая картина ихъ будетъ неполной.

Отсрочка выборовъ на недѣлю нисколько не отразится на срокѣ созыва Учредительнаго Собранія 28-го ноября, и наши Владимірскіе делегаты смогутъ принять участіе въ работахъ Учредительнаго Собранія съ перваго же дня его дѣятельности.

Остается только пожелать, чтобы 19—21 ноября, дѣйствительно, состоялись у насъ выборы въ Учредительное Собраніе—этотъ единственный палладіумъ нашей свободы.

У БЕРЕГА.

Послѣ бурной качки въ морѣ,
Послѣ гибельныхъ минутъ
Русь увидитъ берегъ вскорѣ,
Всѣхъ надеждъ ея приютъ.

Путь свершонъ еще неполный,—
Даль туманная рябитъ:
Еще грозно хлещутъ волны,
Море яростно кипитъ.

Русь волнуется, томится:
О, скорѣй бы свѣтлый мигъ,
Гдѣ могла-бы съ плечъ свалиться
Ноша жгучая веригъ!

На родномъ лицѣ усталость,
Но сомкнуть не хочетъ вѣжды:
Ужъ немного дней осталось,
Дней предъ берегомъ надеждъ..

В. Милоновъ.

Общая хроника.

Прапорщикъ Крыленко— Главнокомандующій.

Верховный главнокомандующій ген. Духонинъ заявилъ большевистскому совѣту народныхъ комиссаровъ категорическій отказъ подчиниться ихъ приказу о предложеніи немедленнаго перемирія съ Германіей. Большевики уволили ген. Духонина и назначили верховнымъ главнокомандующимъ своего комиссара по военнымъ дѣламъ, прапорщика Крыленко.

Прапорщикъ Крыленко.

Прапорщикъ Крыленко, назначенный большевиками верховнымъ главнокомандующимъ, извѣстенъ въ Петроградскихъ партійныхъ кругахъ подъ кличкой „товарища Абрама“.

Еще будучи студентомъ Петроградскаго университета, „товарищъ Абрамъ“ часто предсѣдательствовалъ на студенческихъ сходкахъ и выступалъ официальнымъ ораторомъ отъ студенческой с.-р. фракціи

Во время выборной кампаніи въ 1-ю Госуд. Думу въ 1906 г. „товарищъ Абрамъ“ часто выступалъ на предвыборныхъ собраніяхъ, гдѣ специализировался на борьбѣ съ партіей к.-д. Послѣ этого о „товарищѣ Абрамѣ“ ничего не было слышно.

Онъ снова появился послѣ февральской революціи уже не въ качествѣ „товарища Абрама“, а прапорщика Крыленко.

Онъ служилъ въ одной изъ армій юго-западнаго фронта, былъ избранъ въ члены армейскаго комитета и выступалъ на фронтовомъ съѣздѣ въ Бердичевѣ, какъ одинъ изъ крайнихъ большевиковъ (Р. Вѣд., 10 н.)

Новое правительство и союзныя страны.

Какъ передаютъ, совѣтъ народныхъ комиссаровъ предполагаетъ въ самые ближайшіе дни официально извѣстить дипломатическихъ представи-

телей союзныхъ и нейтральныхъ державъ въ Петроградѣ о происшедшемъ переворотѣ и образованіи „рабочаго и крестьянскаго правительства“

Въ большевистскихъ кругахъ надеются, что послѣ такого извѣщенія представители европейскихъ державъ вступятъ въ официальные сношенія съ новымъ правительствомъ и народнымъ комиссаромъ по иностраннымъ дѣламъ г. Троцкимъ.

До сихъ поръ только нѣкоторые изъ нейтральныхъ миссій обращались въ совѣтъ народныхъ комиссаровъ съ просьбой о выдачѣ пропусковъ, по дѣламъ о военноплѣнныхъ, а также и по другимъ случайнымъ поводамъ. Что касается до союзныхъ посольствъ, то они ни въ какія, даже не официальные отношенія съ новымъ правительствомъ не вступали.

Между прочимъ, въ кругахъ близкихъ г. Троцкому, категорически заявляютъ, что никакого отвѣта на декретъ о мирѣ до сихъ поръ не послѣдовало.

Въ тѣхъ же кругахъ опровергаютъ слухи о посланной г. Троцкимъ союзнымъ державамъ нотѣ съ требованіемъ изложить въ кратчайшій срокъ условія мира

10.000.000 рублей.

Государственнымъ банкомъ получены слѣдующій документъ:

„Совѣтъ народныхъ комиссаровъ предписываетъ выдать въ порядкѣ реквизиціи 10.000.000 рублей (десять милліоновъ) въ фондъ совѣта народныхъ комиссаровъ своему представителю, замѣстителю народнаго комиссара по министерству финансовъ г. В. Менжинскому на экстренные расходы, отчетъ по которымъ будетъ данъ Учредительному Собранію. Тов. Менжинскій долженъ внести полученные десять милліоновъ (10.000.000) на открытый имъ текущій счетъ въ Государственномъ банкѣ на имя совѣта народныхъ комиссаровъ. Выдачи по указанному текущему счету должны производиться по чекамъ, подписаннымъ Менжинскимъ и лицами, на то уполномоченными.

Предсѣдатель совѣта народныхъ комиссаровъ В. Ульяновъ (Ленинъ), Л. Троцкий, А. Луначарскій, В. Менжинскій, управляющій дѣлами совѣта В. Бончъ-Бруевичъ, скрѣпилъ секретарь И. Горбачевъ“

Совѣтъ Государственнаго банка въ засѣданіи 6 ноября единогласно отклонилъ это ходатайство.

„Н С.“

Отъ союза дѣятелей искусства.

Въ междоусобной борьбѣ разграбленъ Зимній дворецъ.

Подверглись разрушенію Московскій Кремль, соборы Василія Блаженнаго и Успенскій—художественныя сокровища мирового значенія.

Борьба продолжается, и мы не знаемъ какія еще потери предстоятъ русскому искусству

Союзъ дѣятелей искусства (архитектора, живописцы, скульпторы, литераторы, музыканты, артисты и музейные дѣятели), потрясенный этими извѣщеніями, выражаетъ всю силу своего негодованія и протеста противъ

варварскихъ разрушеній и, во избѣжаніе полной гибели художественнаго достоянія Россіи, требуетъ:

1) Не превращать дворцы, музеи и историческія зданія въ помѣщенія правительственныхъ учреждений и лицъ.

2) Не устраивать во дворцахъ, музеяхъ и историческихъ зданіяхъ митинги, собранія, совѣщанія и засѣданія.

3) Не превращать дворцы, музеи и историческія зданія въ мѣста военной защиты и помѣщенія войскныхъ частей, давая тѣмъ возможный поводъ къ бомбардировкамъ, разстрѣламъ и грабежамъ упомянутыхъ зданій.

Призывъ этотъ обращаемъ ко всему русскому народу, какъ единственному хозяину великихъ художественныхъ цѣнностей страны.

Союзъ дѣятелей искусства
5 ноября 1917 года, Петроградъ.
Ед.

Обзоръ печати.

Съ 5-го номера нашъ мѣстный офиціозъ—газета „Рабочій Городъ“—снабжена подписью редактора. Это — „Городская Управа въ лицѣ И. Любимова и М. Чернова“.

Если судить по партійной принадлежности обоихъ редакторовъ, газета должна быть социаль—демократическою—и, такъ сказать, „большевистско-меньшевистскаго“ направленія.

Такое соединеніе фракцій партіи давно желательно, но осуществляется конкретно впервые, чего нельзя, конечно, не приветствовать.

Въ качествѣ передовой № 5-го газета перепечатываетъ статью большевистскаго министра народнаго просвѣщенія, народнаго комиссара А. Луначарскаго „Въ трудный часъ“.

Отмѣчая въ странѣ „удручающій распадъ“, авторъ касается отношенія широкихъ слоевъ интеллигенціи къ послѣднему перевороту:

„Рядомъ съ цѣлой серіей мучительныхъ кризисовъ выросъ еще одинъ: невѣроятно—неожиданно—широкій саботажъ пролетарско-солдатской побѣды интеллигенціей, даже самой лѣвой.“

Неужели исторія скажетъ: Неспособность интеллигенціи сплотиться на какой-либо опредѣленной программѣ сгубила первую, истинно-народную революцію въ Россіи, богатую такими захватывающими возможностями“.

Несмотря на эти „захватывающія возможности“, интеллигенція „отвлечена мелкобуржуазными политиками въ станъ, враждебный движенію 25-го октября“.

„Но, заканчиваетъ авторъ, я все еще надѣюсь, что приливъ интеллигентныхъ силъ, по мѣрѣ роста и упроченія трудового режима, станетъ такъ великъ, что повлечетъ назадъ и временно ушедшихъ товарищей“.

Областная хроника.

Стачка и выборы.

Учред. Собрание.

Въ ходѣ забастовки рабочихъ текстильной промышленности намѣчается переломъ: говорятъ о возможности скорого ея прекращенія и возобновленія работъ.

Общее стачечное выступленіе всего района даетъ поводъ „Рабо-

чему Городу“ высказать такія „избирательныя опасенія“.

„Выборы въ Учредительное Собрание на носу, избирателей же на мѣстахъ нѣтъ.“

Большинство рабочихъ во всемъ бастующемъ районѣ разбрелось по деревнямъ и ни тамъ, ни здѣсь участія въ выборахъ принять не можетъ.

Такое положеніе грозитъ самыми большими осложненіями и полнымъ извращеніемъ картины выборовъ.

Пострадаютъ, главнымъ образомъ, несомнѣнно, социалистическія партіи.

Необходимо, во что бы то ни стало, найти выходъ и исправить создавшееся положеніе.“

Въ основательности предположенія, что „разбродъ“ рабочихъ по деревнямъ можетъ уменьшить количество голосующихъ избирателей, сомнѣваться нельзя. Но отъ этого, отчасти невольнаго, индифферентизма избирателей пострадаютъ всѣ партіи, даже несоциалистическія, такъ какъ изъ городовъ района разѣхались и многіе фабричные служащіе, и почти всѣ фабриканты, а также множество людей, такъ или иначе связанныхъ съ интенсивной работой фабрикъ.

Во всякомъ случаѣ, „полнаго извращенія картины выборовъ“ ожидать ни въ коемъ случаѣ нельзя, хотя, можетъ быть, для нѣкоторыхъ изъ борющихся партій результатъ выборовъ по обѣимъ губерніямъ нашего района покажется неожиданнымъ.

Но это придется объяснять не случайнымъ „разбродомъ“ избирателей, а кореннымъ переломомъ ихъ настроенія.

Какъ ни неподготовленъ массовой избиратель къ участию въ политической жизни, но онъ долженъ понять, что дѣло идетъ не объ обычныхъ мѣстныхъ выборахъ, которые сейчасъ, по нѣсколькимъ циническому выраженію газеты, „на носу“, а о выборахъ въ государственное учрежденіе первостепеннаго и глубочайшаго историческаго значенія, о выборахъ въ учрежденіе, которое призвано будетъ устроить судьбы всего государства на долгіе годы.

О стачкѣ.

„Раб. Гор.“ сообщаетъ, что часть фабрикантовъ Иваново-Кинешемскаго района идетъ на удовлетвореніе требованій забастовавшихъ рабочихъ.

Въ правленіи профессиональнаго союза текстильщиковъ имѣются письма Ковровскихъ фабрикантовъ, товарищества шерсто-ткацкой мануфактуры Лившицъ и К-о, о томъ, что они согласны удовлетворить предъявленные профессиональнымъ союзомъ требованія, въ томъ числѣ коллективный договоръ и 7 р. 50 к. минимума заработной платы.

Вчера согласительная коммиссія вступила въ переговоры съ Середскимъ фабрикантомъ г. Павловымъ.

Онъ въ принципѣ согласенъ какъ на минимумъ заработной платы, который по его словамъ даже ниже, такъ и на коллективный договоръ. Цѣль согласительной коммиссіи договориться объ этомъ требованіи.

Надо надѣяться, что этимъ примѣрамъ послѣдуютъ и всѣ фабриканты района, тѣмъ болѣе, что подобныя требованія рабочихъ удовлетворены Московскими фабрикантами.

У КІОСКА.

(Картинка).

На улицѣ холодно.

Упорно, точно отстаиваетъ экономическія требованія, тянетъ сѣверный вѣтеръ. Кружатся бѣлыя мухи, чуть замѣтно дымится снѣжной пылью тротуаръ.

Темно.

У мерцающаго привѣтливо огнями кіоска шумно и весело. Какъ былинный Змѣй-Горынычъ, вытянулся длинный хвостъ. Ждутъ газеты. Ждетъ гимназистъ, ждетъ рабочий и тепло одѣтый „буржуй“... Всѣхъ волнуетъ братоубійство.

—Что-то „тамъ“?—задается кто то вопросомъ.

Спрошенный удивленно смотритъ по направленію руки спросившаго.

—Гдѣ „тамъ“? Въ Курьяновѣ?

—Н-нѣтъ... Въ Москвѣ, въ Петроградѣ...

—А! Дерутся, навѣрно. Бррр... холодно!!

Въ концѣ хвоста смѣхъ, въ серединѣ жаркій политической споръ.

—Напрасно стоимъ. Газетъ не хватитъ—слышится сомнѣніе, и многіе уходятъ. Приходятъ новые. Но вотъ и газеты.

—Какія есть? „Новая Жизнь“?

„Социаль-Демократъ“?

—Всякія, всякія...

—И „Русское Слово“?—радуется кто-то.

—Да, да! Вамъ какую?

Хвостъ, гудитъ. Наконецъ-то, свобода печати! Наконецъ-то, бойня прекратилась!

—Поздравляю!

—Съ чѣмъ, товарищъ?

—Съ свободой печати!

Смѣхъ. Въ голосахъ звучитъ скрытая радость.

—Бойни нѣтъ, будетъ порядокъ, будетъ свобода, соберется Учредительное Собрание!!

Никъ.

О свободѣ печати.

Во вчерашнемъ номерѣ мѣстнаго офиціоза помѣщено слѣдующее сообщеніе:

„9 ноября членъ мѣстной организациі социаль-демократовъ-меньшевиковъ, тов. Райвидъ явился въ типографію С. и Е. Соколовыхъ, чтобы заказать отъ партіи плакатъ къ выборамъ въ Учредительное Собрание.“

Владѣлецъ типографіи заявилъ, что онъ не можетъ напечатать плаката безъ разрѣшенія мѣстнаго Штаба Революционныхъ Организаций

Тогда тов. Райвидъ позвонилъ въ штабъ. Оттуда ему было дано всемілостивѣйшее разрѣшеніе плакатъ напечатать, но съ тѣмъ, чтобы оригиналъ плаката былъ присланъ въ штабъ для просмотра.

Таково понятіе о „свободѣ выборовъ“,—заключаетъ офиціозъ.

На этомъ фактѣ слѣдуетъ остановиться подробнѣе, чѣмъ это сдѣлано въ короткой репликѣ „Рабочаго Города“—Въ немъ ярко отразилась, какъ солнце въ малой каплѣ водъ, вся путаница современныхъ представлений о печати.

Печать свободна—это непререкаемое завоеваніе революціи. Всякая цензура надъ нею, душившая свободу слова при старомъ режимѣ, отмѣнена.

Никакой „предварительной цензуры“ по закону не существуетъ. Ограниченія сохранялись до послѣдняго времени только въ об-

ласти сообщеній, касающихся обороны государства, т. е. такъ называемыхъ военныхъ тайнъ.

Такое положеніе для печати, конечно, должно быть и у насъ, въ Иваново-Вознесенскѣ.

Что же случилось въ данномъ случаѣ?

Искушенный долговременнымъ опытомъ при старомъ режимѣ, владѣлецъ типографіи предупреждаетъ заказчика относительно спастельности „предварительной цензуры“.

Какого-же учрежденія?

„Штаба Революционныхъ Организаций“.

Заказчикъ—революционеръ Райвидъ—покорно слѣдуетъ этому совѣту, звонитъ въ „штабъ“.

Кто говорилъ изъ этого „штаба“, не выяснилось, но, очевидно, также человекъ, далекий отъ пониманія принциповъ свободнаго республиканскаго государства.

И—въ результатѣ—вслѣдствіе неподготовленности обывателей—возстанавливается „предварительная цензура“.

Такъ трудно осуществить въ жизни то, что изъ программныхъ лозунговъ могло-бы стать теперь прочнымъ завоеваніемъ революціи—свободу печати.

Мѣстная хроника.

Рабочая жизнь.

Въ артельной столовой ситцевой фабрики товарищества мануфактуръ насл. Н. Ф. Зубкова состоялось единенное собраніе рабочихъ четырехъ фабрикъ—ситцевой Полушина и ткацкой, отбѣльной и ситцевой Зубкова, въ количествѣ 1000 человекъ, съ участіемъ приглашенныхъ представителей мѣстнаго профессиональнаго союза и совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ.

Первымъ выступилъ представитель профессиональнаго союза гр. Шашуновъ, который заявилъ рабочимъ, что въ Москвѣ 10 ноября состоится совѣщаніе между представителями общества фабрикантовъ и представителями областного союза рабочихъ текстильной промышленности.

Цѣль совѣщанія—установить минимумъ заработной платы, который представители фабрикантовъ выработали свой, и рядъ другихъ вопросовъ, касающихся экономической жизни рабочихъ.

По словамъ докладчика, фабриканты идутъ на уступки и желаютъ договориться о соглашеніи съ областнымъ союзомъ въ возможно кратчайшій срокъ.

Выступившій вторымъ гр. Назаретскій, отстаивалъ правоту большевизма, беспощадно обрушиваясь на другія социалистическія партіи.

Во время рѣчи присутствовавшій на собраніи предсѣдатель фабрично-заводскаго комитета ситцевой ф-ки Зубкова Н. Г. Гнусинъ передалъ оратору записку съ вопросомъ: „Почему новое правительство не опубликовало до сихъ поръ тайные договоры между союзниками о войнѣ?“ Прочитавъ записку, ораторъ прямого отвѣта дать не могъ.

Шугаевъ.

Изъ-за дровъ.

Къ 1 декабря въ нашемъ городѣ оканчиваются учебныя занятія въ среднихъ школахъ: реальномъ училищѣ, женской гимназіи Дюмидовской и др.

Причина—недостатокъ дровъ для отопленія школьныхъ помѣщеній.

Возобновленіе занятій едва ли состоится ранѣе 1-го февраля.

Дровяной кризисъ оказывается угрожающимъ правильной постановкѣ культурнаго развитія нашего юношества.

Въ музыкальномъ обществѣ.

Иваново-Вознесенское отдѣленіе русскаго музыкальнаго общества устраиваетъ 14 ноября въ концертномъ залѣ общественаго собранія

первый въ наступившемъ сезонѣ очередной концертъ. Въ немъ примутъ участіе преподаватели музыкальнаго училища Е. Г. Архангельская, (пѣніе), вновь приглашенные: пианистка М. Ф. Мацулевичъ, лауреатка Петроградской консерваторіи, и скрипачъ С. Р. Шапиро, бывший преподаватель Гельсингфорской консерваторіи.

Программа пока не известна. Музыкальное Общество открыло при своемъ училищѣ, приемъ въ хорные классы, Цѣль этихъ классовъ — дать необходимымъ теоретическія познанія и подготовку для участія въ свѣтскихъ и церковныхъ хорахъ. Получившія достаточную подготовку, лица входятъ въ составъ хора для участія въ симфоническихъ концертахъ музыкальнаго общества.

Въ текущемъ году наблюдается приливъ въ число учениковъ музыкальнаго училища демократическихъ элементовъ нашего города, явленіе, которое нельзя не приветствовать.

Конькобѣжцы.

Наступили холода. Выпалъ снѣгъ, покрывшій бѣлой пеленою тротуары. И никто изъ обывателей не позаботится очисткой отъ снѣга тротуаровъ. Въмѣстѣ со снѣгомъ появились юные любители конькобѣжного спорта. Мальчишекъ радостный народъ. Коньками звучно рѣжетъ ледъ. Къ сожалѣнію, по вечерамъ юные спортсмены катаются на тротуарахъ, и не даютъ возможности публикѣ спокойно пользоваться ими. И вы опасаетесь какъ бы не сшибъ васъ съ ногъ рѣзвый конькобѣжецъ.

Костры.

У городской пекарни, уголь Георгіевской и Павловской улицъ, въ виду наступившей холодной погоды во время маята „хвостовъ“ начали разжигать костры. Въ этихъ кострахъ, несомнѣнно, имѣется нужда, но нѣтъ большой нужды для этихъ костровъ разбирать сосѣдніе заборы, какъ это уже сдѣлано съ заборомъ у вновь строящейся тутъ же часовни. Костры, обслуживающіе „хвосты“ и стоянки извозчиковъ, повторяю, нужны, но устройство ихъ должно быть не дѣломъ случайныхъ людей, а дѣломъ города и милиціи. Городъ въ этомъ случаѣ долженъ дать дровъ, а милиція проявить свою распорядительность.

Продовольственный отдѣлъ.

Продовольствіе и кооперація.

Соловья баснями не кормятъ. Говоря въ предыдущихъ статьяхъ о роли мѣстныхъ кооперативовъ и продовольственныхъ комитетовъ и управы въ дѣлѣ снабженія пищевыми продуктами населенія, я не коснулся частной торговли, а она для города имѣетъ тоже большое значеніе. Крупные торговые предприятия, въ силу введенія казенной хлѣбной монополіи, въ своей дѣятельности въ прошедшемъ сезонѣ были парализованы, и при всемъ желаніи сдѣлать что-либо по заготовкѣ хлѣбныхъ товаровъ, не могли, что еще болѣе способствовало обостренію кризиса. Ни кооперативы, ни продовольственные органы ихъ торговымъ опытомъ не сумѣли воспользоваться въ силу самонадѣянности, переоцѣнивъ свои силы и способности. Мелкіе же торговцы пустились на „всѣ способы“ покупки и доставки товара, рискуя подчасъ своими капиталами и даже уголовной отвѣтственностью.

Но при недостаткѣ продуктовъ всѣ имъ мирволили, и все сходило съ рукъ благополучно, расплачивался лишь карманъ обывателя. При правильно-налаженномъ продовольственномъ аппаратѣ этого бы быть не могло. Уличные мелкіе кооперативы, могли бы сохранить въ карманахъ обывателей много лишнихъ рублей. Наконецъ, наглядный примѣръ „мѣшочниковъ“ убѣждаетъ насъ въ томъ, что продукты есть и получить ихъ можно, но съ громаднымъ трудомъ и рискомъ, переплачивая бѣшенныя деньги: и при покупкѣ, и при провозѣ, и на проѣздъ самого „мѣшочника“.

И это все происходитъ отъ безпорядочной постановки всего продовольственного дѣла, отъ нашей неорганизованности передъ лицомъ предстоящаго голода. Мы все отъ кого-то чего-то ждемъ, сами для себя палецъ о палецъ не ударимъ, и утѣшаемъ себя обычными русскими утѣшеніями: „авось“, да „небось“ да „какъ-нибудь“... все и „образуется“. Обвиняемъ въ этой неурядицѣ и правыхъ, и виноватыхъ, и все ждемъ отъ кого-то „великія и богатая милости“.

А спасеніе отъ голода находится въ самихъ себѣ, лишь стоитъ приняться за дѣло, да подружнѣе, посплощеннѣе, памятуя, что въ самодѣятельности и самопомощи все наше спасеніе.

Г. Шоринъ.

Продовольственные картинки.

(Съ натуры).

I.
Къ дому, въ которомъ помѣщается уличный комитетъ, подходитъ старичокъ и спрашиваетъ:
— Дома-ли комитетъ-отъ?
— Дома, дома, входи!
Старикъ входитъ, оглядывается, говоритъ:
— Здравствуйте, товарищи комитетчики!
— Здравствуйте. Что вамъ угодно?
— Сдѣлайте милость, напишите мнѣ бумагу—за мукой ѣхать, только пропишите, что семья у меня большая, а ѣсть намъ нечего... Чтобы было все, какъ слѣдуетъ, по существу.

II.
Привезъ ивановецъ ржи изъ Полтавы.
Сталь хлѣбы печь,—не выходить дѣло.
Посоветовался съ женой.
Рѣшили, что рожь не обмолочена. Повезли на мельницу.
Мельникъ молотить отказался, но согласился рожь перемолоть.
— 48 лѣтъ прожилъ на свѣтѣ, —на мельницѣ не бывалъ.
Теперь привелъ Господь!..
Разказывалъ потомъ ивановецъ.
— Ну и ну! Чудеса въ рѣшетѣ!..
Всыпешъ рожь въ ящикъ. Изъ ящика на камни сыплется. А камни—сѣрые, большенныя. Такъ и ходятъ, такъ и ходятъ, а изъ-подъ нихъ мука валитъ.
Подставляя мѣшокъ!
Кругомъ пыль, вода. Брызги летятъ.
Не зря говорятъ, что на мельницѣ черти живутъ...
III.
Въ одномъ городѣ есть больница. Въ одинъ изъ 12 мѣсяцевъ въ этой больницѣ лежали больные бѣженцы:

2 женщины съ дифтеритомъ, да мужчина съ флюсомъ.
Итого трое.
Въ этотъ мѣсяць на больницѣ изъ городской лавки взято:
5 пудовъ риса, 4 фунта чаю и много иного прочаго продовольствія.
А больныхъ кормили однимъ картофелемъ.
Поросята и куры, живущіе при этой больницѣ, чаю не пьютъ и въ рисовой кашѣ толку не понимаютъ.

Кто же съѣлъ кашу?

Грибъ.

Экономическій отдѣлъ.

Профессиональное образование въ Германіи.

(Продолженіе. См. № 4)

„Опытныя фабрики нужны потому, что фабричныя производства заключаютъ въ себѣ столько различныхъ работъ, что изучить ихъ во всѣхъ деталяхъ возможно только, слѣдя за ходомъ ихъ въ настоящей обстановкѣ и участвуя въ этихъ работахъ лично.“

Не вдаваясь въ детальное разсмотрѣніе программъ и учебныхъ плановъ ткацкихъ школъ, мы остановимъ вниманіе читателя на практическихъ занятіяхъ.

Практическимъ занятіямъ въ ткацкихъ школахъ Германіи удѣлено не много времени (отъ 9 до 25 часовъ въ недѣлю), но они организованы весьма цѣлесообразно: многія школьныя мастерскія работаютъ вполне въ фабричной обстановкѣ.

Въ послѣднемъ своемъ отчетѣ, прусское министерство торговли и промышленности говоритъ, что оно рѣшило въ ближайшемъ будущемъ въ всѣхъ подвѣдомственныхъ ему текстильных (мануфактурно-промышленныхъ) школахъ работы въ мастерскихъ еще болѣе приблизить къ фабричнымъ условіямъ.

Въ настоящее время этотъ принципъ фабричной работы въ мастерскихъ проведенъ уже во многихъ школахъ.

Въ мастерскихъ ткацкаго отдѣленія школъ число станковъ колеблется отъ 60 до 80 въ каждой, считая ручные и механическіе станки. причемъ число учащихся на денныхъ курсахъ ткачества въ разныхъ школахъ достигаетъ 60—125 человекъ.

Механическіе ткацкіе станки отличаются богатымъ разнообразіемъ конструкцій, представляя все, что есть новаго въ области техники ткачества. Станки преимущественно ближайшихъ извѣстныхъ заводовъ; иностранныхъ почти совсѣмъ нѣтъ.

Въ каждой почти школѣ имѣется также небольшой ассортиментъ приготовительныхъ машинъ.

Кромѣ ткацкихъ станковъ, въ нѣкоторыхъ школахъ имѣются отдѣленія, оборудованныя специальными машинами, какъ, напр. въ Берлинѣ, Барменѣ—для вязанія и плетенія, для позументныхъ издѣлій, и др.

Между прочимъ, въ бѣсѣдѣ съ директоромъ Берлинской ткацкой школы г. Веберомъ въ 1912 году намъ удалось узнать, что позументныя издѣлія учащихся въ школѣ въ болѣе чемъ количествѣ шли въ Россію.

Въ ткацкой школѣ въ Аахенѣ (Пруссія) мастерскія съ полнымъ комплектомъ машинъ по пряденію шерсти (кардной и камвольной) и ткачеству представляютъ цѣлую небольшую фабрику, въ которой работаетъ болѣе 50 человекъ рабочихъ за плату и на условіяхъ фабричной работы.

Такимъ образомъ, учащимся приходится работать почти въ фабричной обстановкѣ. Мастерскія работаютъ суровый товаръ по заказу мѣстныхъ фабрикантовъ или за свой счетъ, продавая его въ школѣ.

Богато также обставлены мастерскія ткацкой школы въ Крефельдѣ, гдѣ вырабатываются различныя шелковыя ткани и художественныя издѣлія, гобелены, тканная картина, которая весьма охотно раскупаются. Затѣмъ, хорошо оборудованы мастерскія въ техникумѣ въ Реутлингенѣ (Вюртембергъ), въ ткацкой школѣ въ Хемницѣ (Саксонія) и въ другихъ подобныхъ школахъ.

При школахъ также имѣются лабораторіи для испытанія волокнистыхъ матеріаловъ и пряжи и музеи промышленныхъ образцовъ. Такую постановку работъ въ мастерскихъ текстильных школъ Германіи слѣдуетъ признать вполне правильной и достойной подражанія.

Задача этихъ школъ состоитъ въ подробномъ ознакомленіи учащихся съ одной изъ специальныхъ областей ткачества или пряденія, являющейся, обыкновенно, преобладающей въ данномъ округѣ.

Такимъ образомъ, въ Пруссіи и Саксоніи, во всѣхъ промышленныхъ центрахъ—Берлинѣ и Хемницѣ, да и въ другихъ мѣстахъ, напримѣръ, Крефельдѣ—главномъ центръ германскаго производства шелковыхъ и бархатныхъ матерій, Аахенѣ—центръ шерстяного производства, Мюнхенѣ—Гладбахѣ—центръ хлопчатобумажнаго производства, Сорау—центръ льняного производства и т. п., существуютъ ткацкія школы, гдѣ преподаютъ лучшія научныя силы, цѣлесообразно составлены программы и поставлено дѣло, и широко открыты двери всѣмъ желающимъ и имѣющимъ возможность учиться.

Всѣ эти школы также имѣютъ вечерне-воскресные курсы для лицъ, работающихъ на фабрикахъ.

Къ этому типу приближаются и остальные германскія школы, такъ какъ на сторонѣ школъ этого типа и начальство въ лицѣ министерства торговли и промышленности, и фабриканты, и городскія самоуправленія.

Задача профессиональной школы не только обучать учениковъ, никогда не работавшихъ на фабрикахъ, но и давать возможность лицамъ, работавшимъ на заводахъ и фабрикахъ, пополнять свои знанія въ школѣ въ свободное отъ работъ время.

И еще одну задачу величайшей важности имѣютъ профессиональныя школы: „труженикамъ безъ средствъ и образованія, но стремящимся къ большому, помогать находить лучшія условія жизни и этимъ сглаживать остроту классовыхъ различій“.

Изъ отдѣльныхъ государствъ германскаго союза наиболѣе развитая текстильная промышленность въ Пруссіи и Саксоніи.

Первая въ 1911 году имѣла около 3 000 000 хлопчатобумажныхъ веретенъ и около 100 000 ткацкихъ станковъ и располагала 14-ю прядильно-ткацкими школами, въ которыхъ въ 1912 году обучалось 2432 ученика: 1015 человекъ посѣщало денную школу и 1417 вечерніе классы. Бюджетъ этихъ школъ въ 1909 году равнялся 755 498 маркамъ. При всѣхъ школахъ имѣлись вечерніе классы.

Эти школы содержались совсѣмъ или отчасти на средства государственнаго казначейства. Кромѣ этихъ 14-ти школъ было еще немало низшихъ школъ, приспособленныхъ къ мѣстнымъ потребностямъ, которыя не пользуются пособиемъ отъ казны.

Саксонія имѣла въ томъ же году 2 000 000 веретенъ и около 50 000 ткацкихъ станковъ. Число школъ ея по прядильно-ткацкому

производству равнялось 30-ти, изъ которыхъ 10 имѣли дневные и вечерние классы, остальные 20 только вечерние.

Число всѣхъ учениковъ въ 1911 году равнялось 3.244, изъ которыхъ 1.481 посѣщало дневную школу и 1.921 вечернюю.

Расходъ на всѣ школы въ 1910 году выразился въ суммѣ 363.470 марокъ: 267.360 марокъ содержаніе 10 ти дневныхъ школъ и 98.340 марокъ—содержаніе вечернихъ.

Изъ приведенныхъ цифръ слѣдуетъ, что число слушателей въ вечернихъ курсовъ значительно больше числа слушателей дневныхъ классовъ.

Заканчивая нашъ краткій обзоръ слѣдуетъ замѣтить, что, принимая въ свое вѣдѣніе промышленное образованіе, германское министерство торговли и промышленности потратило немало труда и времени на составленіе плана своей дѣятельности, на выработку типовъ школъ по разнымъ специальностямъ и ихъ программъ.

Особое вниманіе обращено было также на укомплектованіе преподавательскаго персонала, для чего были урегулированы условія ихъ вознагражденія, чинопроизводства и прохожденія службы.

Но затраты и трудъ окупаются съ лихвой, такъ какъ промышленники получаютъ людей, полезныхъ для своего дѣла, а въ пользу государства остается общій подъемъ промышленности и связанный съ этимъ доходъ, такъ какъ посредствомъ подъема какъ общаго народнаго образованія, такъ и специальныхъ видовъ его, несомнѣнно усиливается производительность народнаго труда и улучшаются техническіе приемы, а послѣднее непосредственно способствуетъ росту промышленности.

Резюмируя все вышесказанное, нельзя не признать широты разума въ постановкѣ въ частности мануфактурно-промышленнаго образованія въ Германіи, чѣмъ обусловливается, главнымъ образомъ, промышленный и торговый успѣхъ послѣдней.

Много свѣдѣній въ частности по этому вопросу и вообще относительно прогресса Германіи и завоеванія ею рынковъ у англичанъ даетъ Ernest Edwin Wilianis, London въ своей сенсационной и въ высшей степени интересной и поучительной книгѣ: „Made in Germany“ (Торжество Германской Промышленности).

Еще 25 лѣтъ тому назадъ Англійской Королевской Комиссіей по техническому образованію было отмѣчено, что блестящимъ своимъ ростомъ германская индустрія всецѣло обязана подъему народнаго образованія.

Указавъ на замѣчаемое повсюду въ Германіи большое движеніе въ развитіи промышленности, на воздвигаемая новыя фабрики и на возвѣщаемыя міру новыя изобрѣтенія, названная комиссія пришла къ справедливому выводу, что „въ борьбѣ за промышленность можно устоять лишь путемъ прогресса промышленнаго и общаго техническаго и профессиональнаго образованія“.

С. В. Мзлчновъ.

Отвѣты редактора.

1. Ф. Д-у.—Стихотвореніе „Старый Замокъ“ красиво, но не пойдеть.

Замокъ спитъ, какъ зачарованный,
Серебристый свѣтъ луны,
Тѣни ночи заколдованной,
Чары робкой тишины...

До того ли, поэтъ, въ наши бурные дни читателю?

2. Мірянину.—Вы поднимаете любопытный вопросъ:

Муки пшеничной совсѣмъ мало въ городѣ, но такъ или иначе она получается, и обыватели изрѣдка лакомятся бѣлымъ хлѣбомъ.

Но не находится бѣлой пшеничной муки для просфоръ, которая въ нашихъ богатыхъ приходахъ выпекается изъ самаго низшаго сорта затхлой пшеничной муки, да еще, видимо, пополамъ со ржаной.

Почему бы всѣмъ церковнымъ старостамъ не объединиться и не приобрести цѣлый вагонъ бѣлой муки,—стоитъ только захотѣть?..

И, въ самомъ дѣлѣ, почему бы не заняться этимъ дѣломъ церковнымъ старостамъ? И наши продовольственные „отдѣлы“ и „управы“ должны пойти навстрѣчу удовлетворенію религиозно-церковной потребности.

3. Ученику Вас. Голубкову.—Ваша статья „По наклонной плоскости“, объ ученической забастовкѣ нѣсколько запоздала. Довлѣтъ дни злоба его.

Но въ ней есть вѣрныя мысли, не всегда прописныя, а—главное—заслуживающіе вниманія факты:

Въ средѣ учащихся наблюдается упадокъ стремленія къ знанію; любовь къ наукѣ угасаетъ; наблюдается полнѣйшая апатія къ тому, что читается въ классахъ.

Классы пустыютъ.

Жадность „власти“ въ школѣ принимаетъ какой то эпидемическій характеръ.

Школа превратилась въ арену, гдѣ дѣти занимаются только политикой.

Образовались всевозможныя политическія партіи, имѣющія своихъ вожаковъ и враждующія между собою.

Большинство учащихся записываются въ политическія партіи, причемъ наблюдаются путешествія по партіямъ. Вчерашній кадетъ, сегодня большевикъ, а завтра онъ, навѣрное, станетъ анархистомъ...

Школа должна быть единою, дружной семьей, ибо цѣль въ ней обучающихся одна и та же: воспитаніе и знаніе.

Учащіеся не должны замыкать себя въ узкія партійныя рамки: намъ нужно всестороннее знакомство съ вопросами, какъ съ чисто-прикладными, такъ и съ социально-политическими..

Вы правы, конечно, въ этихъ положеніяхъ, но Ваши „проклятія“ по адресу тѣхъ, „кто сознательно вноситъ расколъ въ среду учащихся“ слишкомъ прямолинейны. Воздѣйствіе жизни и политической современности на школу неустранимо. Дѣти всегда подражаютъ взрослымъ, даже внѣ всякаго „сознательнаго“ содѣйствія послѣднихъ.

Грустно вотъ, что „классы пустыютъ“.

4. Б Р.—Ваше письмо по поводу статьи Г. И. Шорина общаго интереса не представляетъ. Опасности на пути уличныхъ кооперативовъ, конечно, есть, какъ и къ жизни всякой общественной организаціи.

Отъ вхожденія нежелательныхъ элементовъ не уберешься нигдѣ, это неизбежно, и не страшно.

Другая замѣтка будетъ использована.

5 И. Ес-у.—Философская статья безъ заглавія, вами присланная, во многихъ мѣстахъ интересна, но имѣетъ скорѣе журнальный характеръ, и къ газетѣ не подходитъ. Приведу изъ нея отрывокъ:

Вошло въ обиходъ обращеніе „товарищъ“, призванное, повидимому, въ нужный моментъ при-

крыть самый безудержный эгоизмъ и вырвавшіеся наружу темные человѣческіе инстинкты человѣческой природы.

Приходитъ на умъ афоризмъ: „языкъ данъ человѣку для того, чтобы онъ могъ скрывать свои мысли“.

Пытающимся гласно выразить свой протестъ противъ творящихся мерзости и беззаконія безъ всякаго стѣсненія зажимаютъ ротъ, хотя при этомъ не преминуть назвать Васъ „товарищемъ“.

Такимъ путемъ вчерашніе подданные, а нынѣшніе граждане стремятся водворить на землѣ царство правды и справедливости, социальный миръ.

Не слишкомъ ли это пессимистично? Правда, слово „товарищъ“ многіе употребляютъ „всуе“, но въ немъ есть и большое идеалистическое содержаніе, и теплая задушевность, и отбѣнокъ сознанія общечеловѣческой солидарности.

Редакторъ И. И. Власовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

МОДЕРНЪ

11 и 12 ноября.

■ ПО РОМАНУ ПАЗУХИНА. ■ I СЕРІЯ. ■

„ПРОКЛЯТЫЕ МИЛЛІОНЫ.“

Сильная бытовая др. въ 2 сер. 8 част. съ уч. Римскаго, Орловой, Панова и Грибунной.

13-го „Хочешь мира—готовься къ нему“. Мировая др. боевикъ въ 6 част. Великолепная и роскошная постановка, изумительная техника и небывалая фабула. Промедляющая съ небывалымъ успѣхъ во всѣхъ странахъ. Стоимость негатива превышаетъ милліонъ рубл. Представленіе о грандіозности постановки и силѣ впечатлѣнія можетъ дать только экранъ. Нач. сеанс. въ 7, 8½ и 10 ч. Согласно поступающимъ просьбамъ, ровно въ 6 часовъ специально для учащ. дѣт. и солдатъ одинъ сеансъ со скидкой. 23-3-2

11-го ноября 1917 г. в 2 часа дня в залѣ Окружнаго Суда при Городской Управѣ состоится экстренное общее собраніе группъ партій

Соціалистов-Революціонеров.

Вход по членским билетамъ.

11-го ноября 1917 г. в 7½ час. вечера в помѣщеніи музея Д. Г. Бурякина состоится лекція нанд. в Учред. Собр. тов. С. Я. Лифшиц на тему:

„Земельный вопросъ в Эредит. Собраніи“.

Вход на лекцію бесплатный.

Ком. Ив.-Возн. Орг. Партіи С-Р.

Электро-Театръ

Авансъ.

11, 12 и 13 ноября 1917 года.

ЛЮБИЛЬ... и ПРЕДАЛЬ.

(Подъ обломками самодержавія.)

драма въ 5 част. съ уч. Вѣры Павловой, Я. Волкова и П. Стоилова.

АНОНСЪ 18 и 19 ноября.

„ЗВЕНЬЯ ЛЮБВИ и СТРАСТИ“

съ участіемъ В. Гаррисона и Евы Томсенъ. 16-3-2

ГРАЖДАНЕ, довольно споровъ и раздоровъ предъ лицомъ врага!

Всѣ трудящіеся: крестьяне, солдаты, рабочіе, ремесленники, торгово-промышленные служащіе, труженники-интеллигенты, если вамъ дорого ваше будущее, сплотитесь, какъ одинъ человѣкъ, и на предстоящихъ выборахъ въ Учредительное Собраніе голосуйте за тѣхъ, кто несетъ порядокъ и единеніе, а не раздоръ, анархію и гражданскую войну!